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Terenuri de organizare economică. 
Podgoria Aradului e un mărgăritar al ţării. 

Ea are înfăţişarea unei grădini mari, cultivată de 
mii de braţe muncitoare şi aceste sunt braţe 
româneşti. Mic cu mare câştigă deopotrivă, bă
iatul dela 10 ani până la moşneagul de 70 ani. 
Aici nimeni nu este spre greumântul altuia, pen-
trucă fie care membru al familiei îşi câştigă 
partea lui de pâne. Vinţelerul român de pe 
podgoria Aradului este neîntrecut în isteţimea 
vieritului şi zadarnică a fost încercarea de a-i 
scoate din poziţiile lor cu Ciangăii aduşi din 
Bucovina, şi provăzuţi cu câşi şi pământuri gra
tis, căci tot n'au putut lua concurenţa cu ai 
noştri. Vinţelerii de pe podgoria Aradului sunt 
duşi ca muncitori de specialitate în toată ţara, 
în Ardeal, Bănat şi în sus până la Tokaj. Pepi-
nierile statului încă-sunt lucrate cu ei. In ţara 
românească mare parte ei reconstruesc viile şi 
ajung la aplicaţii de vinţeleri mai bine salarizaţi 
decât mulţi preoţi şi învăţători ai noştri. Au pe
piniere proprii şi fac exporturi însemnate de 
altoaie de vie. Munca lor este un capital naţio
nal, ce ar face cinste oricărei naţiuni culte. Iată 
cum isteţimea înăscută a românului dacă e pusă 
în activitate, face bae de aur din coastele dea
lului stârp. 

Când facem aceste constatări pentru de
monstrarea capabilitâţii productive a poporului 
nostru, unde s'a început procesul lui cultual, 
am dori numai a atrage atenţiunea cercurilor 
conducătoare; mai ales a preoţimei şi a învăţă-
torimei să facă şi educaţia poporului de a-şi 
servi cinstit pe dătătorul lui de lucru, ca acela 
încă să aibă folos după lucrul lui. Folosul acesta 
a proprietarului e cel mai puternic stimul de 
estindere cu lucrul şi aşa şi de honorarea lu
crătorului. 

Elveţia prin cinstea serviciului ce fac vizi-
îatorilor atrag lumea la ei, tot aşa stabilimentele 
mari de băi, cum e Carlsbadul ş. a., cari prin 
aceasta atrag oaspeţii dela băile noastre din ţară, 
unde sunt scump şi prost serviţi. Dar acolo 
aşa se face educaţia populaţiei în şcoală, ca pe 
oaspe dela care trâeşte să-1 considere de bine

făcătorul lui. Nu înţelegem să-i dea sufletul, dar 
muncă equivalentă honorarului. Preoţimei şi în-
văţătorimei care cu atâta înţelepciune a cultivat 
acest popor şi i-au susţinut caracterul lui creş
tinesc şi românesc se cultive din adins şi acest 
sentiment de muncă cinstită, căci aceasta asigu-
rează viitorul podgoriei. Muncitorul cinstit întot
deauna este honorat şi respectat în independenţa 
Iul socială. 

Avem apoi muncitorii de câmpie. Sârguin-
cioşi şi aceştia şi cercaţi, ca buni muncitori şi 
element de ordine. Muncitorul acesta încă câştigă 
dela 3—10 coroane la zi după varianta ano
timpului. Intr'o ţară agrară acest element de 
muncitor încă este un capital naţional, care aduce 
milioane în casele ţăranilor. Din aceşti munci
tori să fac apoi micii proprietari, cari formează 
forţa economică a unui neam. Unde este muncă, 
acolo nu este foame şi dacă emigrează aceştia 
în America, nu de foame emigrează, ci de pofta 
de câştig până îşi agoniseşte atâta să-şi cumpere 
o căruţă şi câteva holde de pământ. Cunoaştem 
chiar oameni bine situaţi cari pleacă spre Ame
rica cu scopul să-stea acolo câţiva ani până 
câştigă atâta, ca să-şi mai lărgească jitniţele de 
acasă. Cu un cuvânt câmpeanul nostru încă e 
un element productiv, care prin munca lui asi
duă şi raţională a ridicat puterea productivă a 
pământului. Fără de aceasta muncă n'ar fi hol ' 
dele satelor noastre de pe câmpie ca nişte grădini, 

»Todore, ce crezi cui îi merge mai bine 
astăzi în ţară«? »Plugului« tu răspunsul omului 
meu. »Cum aşa«? »D'apoi aşa, că pământul se 
lucră acum mai bine şi cu tot felul de sâmă-
naturi cari să plăteasc bine, apoi prăsirea vite
lor până la cel din urmă puiu e plătit în aur. 
Şi jelerul numai harnic să fie, are în ce lucră 
şi are ce dimica«. 

Progresul acesta a fost încâtva împedecat 
în anii trecuţi prin mişcările socialiste, cari au 
aţâţat la greve agrare. Mişcările acele au venit 
din părţile ungurene influinţate de organizaţia 
internaţională. Mari pagube nu ne-au făcut până 
acum acele mişcări, dar sunt cu mult mai pri
mejdioase, decât se ne uităm la ele cu manile 
în sin. Şi aici preoţimea şi învâţâtorimea este 
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chemată, să dea atenţie acestei misiuni sociale şi 
pe cale educativă, în şcoală şi de pe amvon, să 
cultive sentimentul muncei cinstite şi raportul 
întră proprietar şi muncitor, ca să nu fie duş
mani, ci tovarăşi de câştig, cari îşi împart câşti
gul în proporţia capitalului cu care concurg la 
el. Cel cu munca percentele muncei lui, iar cel 
cu holda percentele holdei lui. Şi aici folosul 
va fi stimul pentru proprietar de a îmbunătăţi 
şi starea muncitorilor. 

* * 
Seminarul nostru e un fel de azil al săra

cilor. Moţii pribegiţi pe ţară aici îşi află adăpost 
sau mai bine zis masa, căci pentru el toată tufa 
ori gardul e adăpost, numai masă n'are. Când 
se apropie amiaza se strecură câte 2-3-4 şi stau 
pe laviţa de sub platan până gata elevii cu 
mâncarea să vină rândul la ei. Sunt şi bătrâni 
şi tineri. 

Am încercai să capacitez pe băeţi să meargă 
la meserii, m'am| angajat să le găsesc loc bun 
şi să stea acolo sub protecţia şi pe spesele mele, 
le-am oferit să-i învăţ carte şi să-i trimit la 
şcoala de meserii, dar n'a fost chip să-i capaci
tez afară de unul, care iată abia a stat o săptă
mână la un măsar şi a luat-o la sănătoasa. 

M'am pus să le esplic că aceea e cerşitorie, 
când vine la amiazi să mănânce sfărmăturile 
altora şi le-am zis: uite să veniţi şi să-mi veniţi, 
la ora 11 şi să lucraţi aici până la 12, adecă 
să măturaţi pe aici curtea, ca să nu mâncaţi ca 
cerşitorii, ci după câştigul vostru. Mai bine n'au 
venit la masă şi a fumat decât să lucre. 

Mai adeună-zile erau moţii patru pe bancă, 
unul mai bătrân şi 2 ficiorandri între 17—20 
ani. l-am întrebat că ce câştigă la zi, »d'apoi 
domnule 2—3 piţule la zi, şi câte odată caşi 
astăzi nimica. Vai şi amar de noi, că ne-au scos 
din păduri şi lemnu-i scump şi de plătit nu se 
plăteşte meşteşugul nostru, suntem de perit«. 

Le-am spus, că la noi pot câştigă la ori ce 
lucru slab 3 coroane la zi şi e vremea sepei de 
cucuruz după care urmează secerişul; pot câştigă 
într'o vară cât câştigă în 3 ani cu cercuitul. 
La sapă nu ne pricepem dar ştim cosî, acum 
însă nu e timpul de coasă fu răspunsul resignat. 
M'am oferit să le câştig lucru şi celor mai tineri 
meşteşug. A douazi n'au mai venit, căci ciubă-
rarul fuge când aude de lucru, decât de cercuit. 
A venit înse a doua zi alt pruncotan de 17 ani 
istovit de foame, cu care am repeţit convorbirea 
cu acelaş rezultat. Toţi sunt din jurul Vidrei. 

Vorbisem odată cu advocatul Fodor să-mi 
trimită 2 băeti isteţi şi cu carte să-i tin în se-
minar şi se umble la şcoala de meserii din Arad, 
ca să se specializeze în industria lemnăritului, 
dar n'au sosit băeţii până astăzi, sigur nu din 
vina dlui Fodor. 

Şi nu s'a aflat om care să. ia iniţiativa de -
a înfiinţa o societate pe acţii ca să utilizeze 
isteţimea oamenilor acestora în lucrul lemnări
tului prin înfiinţarea de fabrici de lemn. bună
oară : jucării, galantării (bastoane etc) , scaune, 
parchete şi câte nu mai are industria în lemn 
cu care s'ar putea atrage milioane in ţara mo
ţilor, iar ei ar fi perfecţionaţi în meşteşugul lor. 
Ar deveni în lucrul lemnăritului aceea ce sunt 
podgorenii noştri în cultura viei. E o crimă că 
acest capital de aptitudini pentru industria în 
lemn este lăsată neproductivă. 

Dar ţara aceea a Moţilor n'are numai lemn 
şi meşteri ai lucrului de lemn, ci are şi lână 
multă şi femei cu aptitudini de ţesături şi cu 
toate condiţiunile pentru fabrici de textil: până 
acum nu s'a utilizat acest capital de aptitudini 
femeeşti, ci e lăsat acest popor să-şi tânguească 
viaţa pe drumurile de cerşitori, atunci când are ' 
cele mai escelente condiţiuni pentru desvolta-
rea unei industrii moderne. 

O şcoală industrială în Brad ar împlini o 
înaltă misiune economică, şi nu credem să de-
nege guvernul ajutorul unei şcoli industriale pen
tru industria regională de acolo dacă s'ar cere 
aceasta, dar şi fără acest ajutor; înfiinţarea unei 
scoale industriale, bunăoară ca cea din Câmpu
lung, e în strictă legătură cu înfiinţarea fabrice-
lor industriale între munţi. Cu cât vom întârzia 
mai mult cu atâta avansăm teren altora, cari vor 
şti exploata prin colonizări industriale acea regiune 
anume creată pentru industrie. De ar fi gândit 
înaintaşii noştri numai cu 40—50 de ani înainte 
de aceasta, astăzi n'ar mai fi moţii cerşitori de 
drumuri. 

Fie care regiune îşi are resursele ei pentru 
cari cultura îşi are sondă ei, e vremea să se ia 
sub cultură economică şi munţii noştri. Cei ce 
au conducerea neamului românesc sunt chemaţi 
a studia toate regiunile noastre şi a le organiză 
econom ceste, căci prin băncile provinciale încă 
nu ne-am împlinit misiunea economică, dacă nu 
ne îngrijim de crearea puterii productive a po
porului nostru, ca să nu trăiască din împrumu
turile băncilor după o zi pe alta, ci din priso
sinţa câştigului său. »Solidaritatea* care cu 
uşurinţă a creat societatea generală de asigurare 
are nu numai putinţa, dar şi datoria de finanţa
rea regiunilor noastre productive. 

• Până când se vor face zecile de milioane 
pentru o universitate românească, căci guvernele 
sigur nu vor grăbi să ni-le facă, să grăbim noi 
cu industrializarea regiunilor româneşti atât de 
uşor realizabilă, ca prin aceasta industrializare 
să ne creăm pătura socială liberă şi independentă. 

De jos se edifică casa. 



Nr. 3412/1912. 

Anunţ şcolar. 
Şcoala diecezană de fete din Arad 

— Cu internat şi drept de publ ic i ta te — 

Se aduce la cunoştinţa Onoratului Public,, că în
scrierile la şcoala civilă de fete cu internat din Arad 
pentru anul şcolar 1912/13 se vor face în zilele de 
20—23 august ( 2 - 5 septemvrie) a. c , — în locali
tatea şcolii (Strada Deâk Ferencz Nr. 27). 

Părinţii vor procedă însă corect, dacă în scris 
îşi vor anunţă fetele spre primire încă de mai nainte, 
îndată după publicarea acestui anunţ, adresându-se în 
această afacere referentului dela Consistorul rom. ort. 
din Arad, dlui dr. George Ciuhandu, dela care se vor 
putea cere şi eventualele informaţiuni, de cari ar mai 
avea trebuinţă. 

Taxa pentru internat, pe întreg anul şcolar 
este de 500 cor., în care sumă se cuprinde şi didactrul 
şcolar. 

Taxa de întreţinere este a se plăti anticipativ în 
4 rate de câte 125 cor. şi anume; la 1 sept., 1 nov., 
1 febr. şi 1 april al anului şcolar, la Administraţia 
cassei Consistorului, în persoană sau cu poşta. 

Rata primă a taxei de internat este a se 
plăti înainte de înscriere. 

Pentru această taxă elevele vor primi: 
1. Instrucţiunea recerută pentru clasele I—IV 

civile, educaţiune religioasă-morală, deprindere în con-
verzaţia română, maghiară şi germană, apoi instrucţie 
în economia de casa, deprindere în pregătirea bucate
lor croit şi cusut. 

2. Locuinţă în odăi igienic îngrijite, provăzute 
cu mobile necesare. 

3. Vipt întreg şi anume: dejun (cafea cu lapte), 
prânz (2 piese, iar dumineca şi în sărbători 3 — 4 
piese), ugină (cafea cu lapte) şi cină (două piese). 

4. Spălat luminat, încălzit şi tot la două săptă
mâni baie (scaldă). 

Afară de taxa de întreţinere elevele interne mai 
au a solvi 10 cor. pentru medicini (pe întregul an), pen
tru care taxă elevele interne vor primi în caz de 
lipsă îngrijire medicală şi medicamente. 

Pentru instrucţia de pian se plăteşte lunar o 
taxă de 10 cor. (3 ore la săptămână) 

Atât elevele externe, cât şi cele interne vor 
plăti odată pentru totdeauna la prima înscriere 6 cor. 
ca taxă de înscriere. 

înainte de înscriere, fiecare elevă, care vrea să fie 
internă, va avea să dovedească plutirea ratei din taxa 
de întreţinere. 

Tot la înscriere fiecare elevă va avea să mai 
plătească: pentru biblioteca şcolară 1 cor.; pentru anuar 
2 cor. 

Taxele de înscriere, medicina, anuar şi pentru 
bibliotecă se vor plăti la mâna directoarei şcolii 
deodată cu înscrierea Tot la directoara şcolii va trebui 
plătită lunar şi anticipativ taxa de pian. 

Elevele externe vor plăti didactru 60 cor. la an, 
care asemenea se va solvi anticipativ, în 4 rate egale 
ele câte 15 cor. şi anume: rata I la înscrierea din 
septemvrie, rata a II la 1 nov., rata a* III. la 1 febr. 
şi rata a IV la 1 april al anului şcolar, deasemenea 
la mâna directoarei şcoalei. 

Elevele externe, cari se înscriu mai târziu, au să 
plătească întreg didactrul, iar elevele primite în in

ternat mai târziu, vor avea să plătească didactru nu
mai pe timpul întârzierii. 

Elevele interne, fcari ar absenţa din internat 'în 
decursul anului şcolar din cauză dn morb sau din 
alte cauze, — fie absentarea mai lungă ori mai Scurtă, — 
vor avea să plătească întreagă taxa de întreţinere, 
dar numai în cazul când eleva respectivă, pe lângă 
toate că va fi absentat, ar putea fi admisa după lege 
Ia examen public ori privat. 

Elevele cari ar întră mai târziu în internat, vor 
avea să plătească întreagă taxa care cade pe cvarta
lul în care vor fi primite în internat. 

In clasa I civilă se primesc eleve cari dovedesc 
că au absolvat cu succes 4 clase elementare ori în 
lipsă de certificat şcolar, vor presta examenul de 
primire. 

In celelalte clase se primesc eleve, cari dove
desc prin atestat şcolar, că au absolvat cu succes 
clase premergătoare la şcoală de categoria şcoalei 
civile. 

Absolventele clasei a Vl-a elementare se pri
mesc, pe baza unui examen de primire, în clasa co
respunzătoare etăţii lor şi rezultatului dovedit la exa
menul de primire. 

Elevele, cari se înmatriculează pentru primadată 
la şcoală, au să producă: extras de botez (din 
matricula bisericească), atestat şcolar din clasa prece
dentă şi certificat de revacinare ; — celelalte eleve au 
să prezinte numai atestatul şcolar. 

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine : 1 
saltea (mădraţ), un covorel lângă pat, 2 perini cu 4 
feţe, 1 paplomă cu 2 cearşafuri de desupt (lepedee) 
şi 2 cuverturi albe (acoperitoare de pat), 6 bucăţi de 
rufe, schimburi din fiecare şi anume: 6 cămeşi, 6 ca-
mizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de ciorapi, 4 rochiţe, 
12 batiste, 6 ştergare, 3 serviete, toate cu monogra-
muri proprii, apoi tacâmuri: cuţit, furculiţă, lingură 
mare şi lingurinţă, 2 pahare (1 pentru beut, iar altul 
pentru dinţ), 1 lavor (lighian), 4 cârpe pentru şters 
lavorul ; perie de cap, de dinţi şi de haine ; peaptăn 
şi foarfeci, haină de port şi 4 şurţe negre, 1 palton 
(haină de iarnă), o pelerină vânătă, 2 părechi de 
ghete şi 1 ploier. 

Afară de aceste, fiecare elevă internă ori externă, 
îndată dela începerea anului şcolar are să se provadă 
eu recerutele manuale şi recvizite de învăţământ, şi cu 
recvizitele de scris, de lucru de mână (şi de muzică 
cine voieşte). 

Pentru lucrul de mână şi pentru alte trebuinţe 
se va depune, la mâna directoarei internatului 
o sumă oarecare de bani, despre care se va purta 
socoteală. 

Elevele la înscriere au să fie însoţite de părinţii 
sau îngrijitorii lor. 

în privinţa uniformei, care va fi modestă, se 
vor luă la vremea sa dispoziţiuni din partea directoa
rei internatului, ca să fie cât de ieftină şi bună. 

Prelegerile se vor începe fără nici o amânare în 
24 august (6 septemvrie) şi dela acest termin elevele 
vor putea fi primite numai cu concesiune specială 
din partea Consistorului diecezan. 

Arad, din şed. cons. dela 7/20 iuniu 1912. 

Consistorul rom. ort. 
din Arad. 



f Ion Luca Caragiale. 

Sâmbăta trecută s'a stâns — departe de ţara 
sa — cel mai mare dramaturg român: I. L. Ca
ragiale. Vestea morţii a umplut lumea românească 
de o adâncă întristare. Cum, el, care acum îşi 
serbase sexagenarul, el, deapururea vesel şi spi
ritual să ne lase aşa de curând!? Anevrismul 
— pe când nimenea nu gândea — 1-a răpus. 
Ziarele au apărut încadrate în negru, societăţile 
au arborat drapele şi toată lumea îl jeleşte. Şi 
adâncă jale trebuie — cu drept — să cuprindă 
tot ce e românesc, căci golul lăsat de I. L. Ca
ragiale nu se poate umplea. Caragiale a fost — 
cum a zis-o Ciura — singurul după Eminescu, 
care a putut întră în simfonia literaturii univer
sale. Cu scrisul său totdeauna grijit s'a impus, 
iar cu stilul său a atras. Nu 1-a desgustat indi
ferenţa publicului — la început — faţă de pro
dusele sale, nici chiar fluerăturile, cu ocazia 
predării »De-ale Carnavalului«, ştiind bine, că 
numai lucru bun face. Şi s'a adeverit. Cei cari 
i-au huiduit piesele, azi le gustă cu cea mai 
mare plăcere. A ştiut pentru fiecare acţiune să 
nimerească cuvântul cel mai potrivit, a ştiut să 
ne fixeze caractere, cari vor rămânea. Dragomir, 
cu bruscheţa lui, Ivan nebunul cu graiul său 
înduieşător, Ana, un fel de Lodolia, sunt tot 
atâtea caractere. Dar corul Leonida, republicanul!? 

In timpul din urmă lucră la o nouă piesă, 
dar moartea 1-a răpus, nainte de a fi terminat-o. 

Vieaţa i-a fost şi lui în mare parte sbuciu-
mată, dar nicicând nu se plângea. Activitatea 
şi-o începe la »Timpul«, alăturea de Eminescu, 
Slavici, ş. a. Ajunge revizor şcolar, profesor, 
etc. director al Teatrului Naţional. A fost şi un 
orator distins. Nu de mult mersese la Berlin, 
ca să-şi caute de sănătate. 

Când, sâmbătă, prima telegramă anunţase: 
»Caragiale a murit«, lumea a rămas nedumerită, 
iar unii chiar credeau, că e l i mijloc o glumă. 
Prietenii au mers la el şi pe toamnă osemintele 
lui vor fi transportate în ţară. 

Caragiale e jelit de toţi. In el pierdem pe 
cel mai de valoare dramaturg român, şi pe în
temeietorul ei. Opera lui nu e vastă, dar aleasă. 
Cu pietate să-i amintim numele şi cu drag să-i 
păstrăm memoria. 

Fie-i ţărâna uşoară! 

Conducerea corectă a matricialelor bise
riceşti şi expunerea diferitelor proceduri 
referitoare la rectificările matriculare. 

Dizer ta ţ ie , ceti tă de preo tu l Vanilie Popoviciu din Oradea -mare , 
în confer inţa preoţească a tractului prot . Oradea -mare , ţinută la 

27 O c t o m v r i e 1911. 

— U r m a r e — 

Legalizarea copiilor. 

Copiii născuţi din pat nelegiuit, se pot le-
giul prin căsătorie ulterioară sau prin graţie 
regească. 

Dacă părinţii unui copil nelegiuit se căsăto
resc unul cu altul, copilul prin faptul acesta se 
considera legiuit. 

Procedura matriculara în cazul acesta e, că 
dacă tatăl natural, cu ocazia înmatriculării copi
lului, 1-a recunoscut pe acesta ca al său şi pa
rohul a însemnat în rubrica părinţilor şi pe tatăl 
natural, — mai înseamnă în rubrica »observări
lor*, că părinţij au încheiat căsătorie. Aceiaş 
procedură şi în cazul, că recunoaşterea paterni
tăţii s'a întâmplat după înmatricularea cazului 
de naştere şi s'a însemnat în rubrica »obser
vărilor*. 

In urma legalizării lor, copiii poartă numele 
tatălui lor, şi întrucât n'au trecut de 7 ani, ur
mează religia lui. 

Copilul natural poate fi legiuit, la cererea 
tatălui său natural, în anumite cazuri, fără ca 
părinţii lui naturali să se fi cununat, — prin gra
ţie regească. Cererea în cazuri de acestea se 
adresează Ministrului de justiţie. 

Matricula cununaţilor. 
Socotesc, că nu va fi de prisos, să descriu 

în finiamente generale procedeul încheierii căsă
toriei civile, îndeosebi în punctele, cari intere
sează pe parohul ca matriculant bisericesc şi ca 
povăţuitor al turmei sale de credincioşi. 

Mirii, câtă vreme căzui naşterii lor este 
însemnat în matricula bisericească, vin la preo
tul, care, la cerere, le liberează extrasele de bo
tez, scutite de timbru. Din datele matriculare şi 
din mărturiile lor, preotul îşi va însemnă în 
codica vestirilor (care trebuie să aib'ă fiecare pa
roh), datele trebuincioase pentru vestirea orân
duită prin concluzul congresual nr. 85 din 1895. 
p. 3. şi pentru înmatricularea la vremea sa a 
cazului de cununie. Dacă părţile, sau una din 
părţi e originară din altă parohie, la cerere îi 
va acvirâ extrasul sau extrasele de botez dela 
oficiul parohial respectiv, invitând oficiul paro
hial, ca şi acela să facă vestirea căsătoriei. (Dacă 
părţile ar veni la preot pentru anunţarea căsă
toriei religioase după anunţarea lor la matricu-



lanţul civil, deci fără extrasele de naştere, preo
tul îşi va culege datele de vestiri şi înmatr iculare , 
pe calea cea mai demnă de încredere) . 

Cu extrasele lor de botez, primite de!a pa
rohii, părţile merg la matr iculantul civil, care 
face formalităţile, pentru vestirea căsătoriei . 

Dacă una din părţi e de altă religie, preo
tul să o îndemne a trece la biserica noastră sau 
cel puţin să facă învoiala (Reversal), că-şi vor 
creşte toţi copiii în legea noas t ră . 

Totasemenea, preotul va sfătui părţile, să 
renunţe la intenţia lor de a se căsători, dacă 
între ei ar există impedinenţe de căsătorie pro
venite din rudenia de sânge sau de cuscrie, 
impedinenţe valabile în biserica noastră , dar ne-
recunoscule de legea civilă. 

(Va urma). 

încheierea unui an şcolar. 
In 10/23 iunie s'a încheiat anul şcolar la insti

tutele noaslre româneşti din Arad. La Seminar după 
săvârşirea sf. liturgii împreunată cu Te Deum s'a in-
trunit tinerimea seminarialâ in sala festivă, unde în 
frunte cu corpul profesoral au primit pe P. S. Sa 
Domnul Episcop loan I. Papp. 

Seminarul nostru cu încheierea acestui an a a-
juns centenarul existenţei sale. Directorul institutului 
P. C. Sa Roman Ciorogariu prin cuvinte frumoase şi 
bine simţite a şi remarcat înaintea oaspeţilor şi a tineri-
mei importanţa culturală a centenarului, rolul ce 1-a 
avut institutul în decursul celor o sută de ani. Cu o 
inspiraţie înălţătoare a făcut contura acelor vremi 
bătrâne, când întreaga noastră vieaţă culturală se des
făşura numai in jurul zidirilor modeste şi sfioase, în 
jurul bisericilor. „In acele vremi — zice — toată lu
mina de care s'a împărtăşit neamul nostru din aceste 
părţi n'a fost alta, decât lumina răsfirată de acest 
institut prin acei eroi anonimi muncitor sârguin-
cioşi în via culturei noastre româneşti, cari an de an 
au părăsit sălăşluirea călduroasă a acestui institut. 
Acei „eroi anonimi", cari crescuţi fiind sub duhul lui 
Moise Nicoară şi Ţichindeal, au fost veghetorii nea
dormiţi ai vieţii noastre româneşli-ortodoxe. Ei 
neau păstrat ortodoxismul, ei neau păstrat curăţe
nia vieţii noastre şi tot ei au şters lacrimile sufe
rinţelor poporului nostru. 

Toate mişcările noastre culturale din părţile A-
radului, cari s'au ridicat la oareşi-care înălţime, aici 
s'au fermentat şi de aici au plecat 

Azi când am ajuns să încheiem centenarul, 
nu sărbătorim numai existenţa institutului, ci sărbăto
rim un veac de vieaţă culturală a poporului nostru, 
adăpostită în braţele muncitoare acelor muncitori mo
deşti şi fără nume". 

Ca o intercalare înduioşătoare îşi reaminteşte din 
îndepărtata copilărie un examen şcolar, la care bă
trânii din acele vremi vărsau lacrămi de bucurie ia 
auzul declamărilor şi frumosului graiu românesc: şi 
ca o ilustrare a acelui duh sădit de învăţătorul său, 
care duh la ocrotit prin toate valurile şi sbuciumările 
vieţii. 

în urmă dând sfaturi şi îndemnuri celor cari cu 
anul acesta părăsesc institutul, roagă pe P. S. Sa 
Domnul Episcop să de-a binecuvântarea sa arhierească. 

Prea S. Sa prin o cuvântare călduroasă, bogată 
în sfatnri şi îndemnări morale, se adresează tinerimet. 

Esprimându-şi fericirea, că a ajuns să stea în 
faţa acestei sărbători centenare ca fost elev al acestui 
institut, remarcă şi P. S. Sa rolul binefăcător ai in
stitutului în decursul acestui veac. 

Impune de datorinţă morală tinerimei, recuno
ştinţa vie faţă de institut şi profesori, cari întocmai 
ca şi grădinarul care curăţă trandafirul sălbatic 
de spini si'l altoeşte cu muguri nobili ca să de-a roadă 
frumoasă — i-a 'desbârat de înclinările rele altoind 
în ei duhul luminei şi moralei ca să fie şi ei podoabe 
neamului nostru 

Ga o mustrare moralizatoare afişează nerecunoş
tinţa acelora, cari în vederea unor retribuţiuni materiale 
mai bune, au părăsit dieceza care i-a ţinnt şi i-a crescut 
pe cheltuielile ei ; astfel că azi cu toată jertfa ce-o 
aduce anual e în lipsă de învăţători. 

Dând binecuvântarea Sa arhierească ceremonia
lul încheierii anului şcolar se sfârşeşte fără alaiu mare, 
dar cu atât mai simţitor. 

* 
La şcoala civilă de fete festivalul Incheerii a fost 

înălţat prin declamări şi cântări ; a făcut îndeosebi 
impresie plăcută frumoasa conferinţă a d-nei dr. Ciu-
handu despre chemarea femeii române, 

j La sfârşit esmisul consistorial d. Vasilie Goldiş, 
a adresat cuvinte călduroase fetiţelor cari părăsesc 
şcoala, îndemnându-!e să ţină Ia reputaţia de mame 
bune şi bnne românce. 

O frumoasă espoziţie de broderii şi cusături a 
fost o vie ;;te-tdre a interesului, ce se dă educării 
trebuinţelor casnice. 

* 
Tot în ziua aceasta s'a ţinut încheerea anului 

şcolar şi la scoalele poporale confesionale, în şcoala 
de lângă biserică, care a fost decorată cu frumoase 
lucruri de mână. Copiii au cântat şi declamat, învă
ţătorul dirigent d. losif Moldovan a ţinut o binesim-
ţită vorbire cătră micii şcolari, iar d. Sava Raicu pre
şedintele comitetului parohial a mulţămit învăţătorilor 
pentru hărnicia arătată în ogorul spinos al învăţă
mântului poporal. 

în urmă s'a împărţit premiile, un număr frun»os 
de cărţi cumpărate de d. colonei Silviu de Herbai şi 
d. advocat dr. Sever Ispravnic. 

Ziua de 10/23 iunie a fost o zi de frumoasă 
elevare sufletească pentru tinerimea noastră şcolară 
de toate categoriile din Arad. 

X 

Convocare. 
Comitetul central „al Reun. înv. gr.-or. rom. din 

Bihor" se convoacă în şedinţă pe luni, 8 iulie (25 
iunie) 1912 în şcoala gr.-or. rom. din Oradea-Mare. 

Obiectele. 
1. Consfătuiri asupra modului participării la festi

vităţile centenare ale institutului ped. din Arad. 
2. Eventuale propuneri şi interpelări. 
(Vaskoh) Vaşcău la 24 iunie st. n. 1912. 

Vasilie Sala. 
prezident. 



CRONICA. 
Concertul Mărcuş-Crişan. Concertul anunţat pe 2 

iulie st. n. în Arad va fi cel mai reuşit debut artistic 
în decursul anului acesta. Tinerii noştri artişti îşi dau 
toată silinţa să ne facă o sară cât mai plăcută. Do
vadă programa următoare: 

1. a) I. CI. Iuga: „Tu te duci bade sărace"... 
(doină); b) T. Brediceanu: „Mândro de dragostea 
noastră"... (doină). D. Ştefan Mărcuş. 

2. a) I. CI. Iuga: „Duce-m'aş c*u luna 'n nor"... 
(doină); b) T. Brediceanu: ,, Arde-mite-ai codr.u des"... 
(doină). D. Ionel Crişan. 

3. a) G. Dima: „Somnoroase păsărele"; b) G. 
Dima: „Curcile" ; c) G. Meyerbeer : Aria lui Urban d. 
O. „Ugenoţii". D-şoara Aurora de Barbu. 

' 4. G. Verdi: Duett d. o. „Don Carlos". D-nii St. 
Mărcuş — I. Crişan. 

5. a) I. Scarlatescu: „Glas de clopote"; b) G. 
Dima: „Cerul meu"; c) R. Wagner: Romanţa lui 
Wolfram d. o. „Tannhăuser". D. Ionel Crişan. 

6. a) Felix Mendelssohn-Barthoidy: „Visul unei 
nopţi de vară" (Sommernachtstraum); b) M. Cocorescu: 
„Rapsodie românească". (Solo de pian). D-şoara Ma-
deleine Cocorescu. 

7. a) I. Scarlatescu: „Spune-mi codrule vecine"..,; 
b) G. Dima: „Seguidilla"; c) R. Leoncavallo: Aria 
lui Canio d. o. „Bajazzo". D. Ştefan Mărcuş. 

8 a) G. Donizetti: „L'Addio". (Duett). D-şoara 
A. de Barbu — d. I. Crişan; b) G. Verdi: Terzett din 
opera „11 Trovatore". (Act. 1.). D-şoara A. de Barbu 
— dnii St. Mărcuş şi I. Crişan. 

Textul cântărilor se vinde seara la cassă. Bilete 
se găsesc de vânzare la „Librăria diecezană" şi seara 
la cassă. 

Preţul locurilor: Locul I. 5 cor. (pentru 1 fami
lie de 3 persoane, locul I. 10 cor.); locul II. 3 cor.; 
locul UI. 2 cor. Intrarea 1 cor. de persoană. 

Examen de cvalificaţiune. Luni şi marţi s'a ţinut 
la institutul pedagogic din Arad examenul de cvalifi
caţiune învăţătorească. S'au prezentat 12 candidaţi, 
toţi elevi ordinari, cari toţi au prestat examenul, 
anume 1 cu distins, 3 eminenţi, 3 buni, şi 5 suficienţi; 
Comisar consistorial a fost dl Vasilie Goldiş, iar mi
nisterial Dr. Petru lonescu. Bucuria generală pentru 
acest frumos rezultat o conturbă numai numărul mic, 
cu care se sporise corpul învăţătoresc. 

Carte de cetire pentru cl, III şi a IV a şcolii 
primare de I. Vuia a obţinut în ediţia V şi a VI — 
aprobarea ministerială sub Nr. 16343/1912 (Vezi Hiv. 
koziony Nr. 5/1912). Opreliştea cea veche de sub Nr. 
141278/1910 se refere numai la ediţia a Iii din 1908. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea parohiei de cl. Ill-a Getea-

Valeamare, protopresbiteratul Peşteşului se publică con
curs, cu termin de alegere pe ziua de 20 iulie 2 
august 1912. 

Emolumente: Din Cetea: Locuinţă cu două odăi 
bucătărie şi supraedificatele necesare, cu grădină de 
legumi, 7 jugh. de pământ arător cu pomăt. Lemne 
după trebuinţă. Stolele uzuate. Din fondul de pome
nire l / 2 din procentele fondului. Păşunat după trebuinţă, 
întregirea dotaţiunei dela stat, după cvalificaţia recu
rentului. Din Valeamare, 2 jugh. de pământ arător; 
păşunat după trebuinţă. In amândouă comunele dreptul 
la 72 z ' de lucru, eventual întreagă ziua dacă lucră
torii se vor provedeâ cu vipt din partea preotului. 

Din Valeamare, apoi 76 cor. din banii de fân; 60 viei 
cucuruz cu cioci; 7°/0 din 10% a banilor de fundaţii 
din pomeniri, 20 cor: separat din banii fundaţiilor, 
pentru teritorul, ce-1 ocupă sala de învăţământ şi sto
lele uzuate. Lemne din pădurea parohială, după trebuinţă. 

Doritorii de-a ocupă această parohie se avizează, 
că cererile de concurs, adjustate după lege şi adresate 
comitetului parohial din Cetea şi Valeamare, să le 
înainteze P. O. Oficiu ppesc din M. Telegd sub durata 
concursului, iar concurenţii, cu stricta observare a 
§-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, până cu 8 
zile înainte de alegere, vor avea să se prezinte în 
sfânta biserică din Cetea şi Valeamare, spre a-şi arătă 
desteritatea în cântare, tipic şi oratorie. 

Dimitrie Mihance Ştefan Naruşca 
preş . corn. par . not corn. par . 

In conţelegere cu: Alexandru Munteanu ppresbiter. 
—•— 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din Pîrneşti 
(Pernyefalva), pe baza autorizării Ven. Cons. de sub 
Nr. 2741/1912, prin aceasta se escrie concurs cu ter
min de recurgere de 30 zile dela prima publicare în 
organul oficios diecezan. 

Parohia este de cl. IlI-a. 
Beneficiul parohului va fi: 
1. Întregirea dela stat. 
2. Două intravilane. 
3. 1 sesie parohială (22 jugh. la deal, 2 jugh. — 

parcelate în patru bucăţi — la ţarină) 
4. Birul şi stolele legale. 
Alesul va suportă toate dările publice după be 

neficiul său. Tot dânsul se va îngriji şi de cvartir. 
Cei ce doresc a ocupă acest post se avizează, ca 

recursele lor, adjustate cu documentele prescrise şi 
adresate comitetului parohial din Pîrneşti (Pernyefalva, 
ppiatul Radnei), să le suştearnă în terminul concursuai 
oficiului ppopesc în Mariaradna, iar dânşii să se pre
zinte — cu observarea §-lui 33 din Regulamentul pen
tru parohii — în biserica din parohia noastră pentru a-şi 
arătă desteritatea în cele rituale şi a ni-se face cunoscut. 

Pîrneşti, la 22 april (5 maiu) 1912. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Procopiu Givulescu protopresbiter. 
—•— 1—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 
şcoala confesională gr.-or. română din comuna Petriş 
(Marospetres) ppresbiteratul M. Radna, prin aceasta se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: a) în bani gata 790 cor. în 
care sumă se cuprinde şi preţul lemnelor pentru în
călzirea salei de învăţământ şi cvartirul învăţătoresc. 
b) dela înmormântări unde va fi poftit cu liturgia 3 
coroane, fără liturgie 2 cor. c) locuinţă cu 2 încăperi, 
culină cameră victuală, staul pentru vite şi grădină 
pentru legumi, d) pentru scripturistică 10 cor. e) pen
tru conferinţa învăţătorească 20 coroane. Cererea 
pentru întregirea salarului s'a înaintat la vremea sa 
înaltului guvern. 

Dela recurenţi se cer următoarele documente: 
1. Estras de botez, 2. Testimoniu de cvalificaţiune. 3. 
Astestat despre serviciul neîntrerupt de mai nainte. 
4. Declaraţiune de când îşi formează pretenziune la 
cvincvenai. Alesul va avea să-şi ocupe postul îndată 
ce va fi întărit din partea Ven. Consistor. 

Se notifică, că contribuţiunea după grădina şi 
beneficiul învăţătoresc are a le solvi uzufructuariul; 
iar despre încălzirea salei de învăţământ şi lemnele 
trebuincioase se va îngriji comuna bisericească, precum 
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şi despre văruirea sa!ei. de învăţământ şi a edificiului 
pe din afară, iar de locuinţa învăţătorului se va î n 
griji respectivul. 

Alegândul învăţător va avea să instrueze elevii 
în cântările rituali, a provedeâ strana în biserică a 
conduce socoţile cultuale fără altă remuneraţiune. 
Recurenţii cari vor dovedi capabilitatea de a conduce 
corul vor fi preferiţi. 

Recurenţii au să suştearnă la Prea O".. Oficiu 
ppbiteral în M. Radna recursurile lor, iar în timpul 
lega! a se prezentă în sfta biserică din loc spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

D in şedinţa comitetului parohial ţinută la 15/2.»* 
aprilie 1912. 

Tosif Cimponeriu Pariente Mirza 
preşedin te . „ notar . 

In conţelegere c u : Procopiu Givulescu protopresbiter 
director de scoale. 

— • — 1 — 3 

Pe baza înaltului ordin consistorial de sub Nr. 
886/912 prin aceasta se escrie concurs cu termin de 
30 de zile del a pr ima publicare în organul oficios 
„Biserica şi Ş c o a l a " pentru îndeplinirea ambelor pa
rohii vacante din Kurtakér (Curtacher). 

Emolumentele atât la parohia I devenită vacantă 
prin strămutarea parohului Vaier Felnecan cât şi ¡a a 
I I resistemizatâ prin concluzul Ven. S inod Eparhial 
cu Nr. 53/1908 sunt următoarele: 

1. Câte una sesiune parohială în estensiunea ei 
de astăzi împreună cu dreptul de p ă ş i ne. 

2. Câte un intravilan parohial. 
3. Stolele legale şi eventuala întregire dela stat. 
Reflectanţii au se espună în suplícele lor, la care 

dintre aceste două parohii reflectează. 
Aleşi i vor fi obligaţi a plăti regulat toate dările 

publice după pământul beneficiat. 
Fi ind parohiile clasificate de clasa I (primă), 

dela reflectanţi se pretinde cvalificaţiunea prescrisă 
pentru asemenea parohii , precum şi a se prezentă pe 
lângă stricta observare a § . 33 din reg. pentru paro
hii în cutare dumineca ori sărbătoare în sfta biserică 
din Curtacher spre a-şi arătă desteritatea în cele ri
tuale şi oratorie, iar recursele adjustate regulamentar ŞL 
adresate comitetului parohial din Curtacher a le înainta 
P. O n . Oficiu Protopopesc rom. ort. din V i lágos (Siria). 

Kurtakér (Curtacher) din şedinţa estraordinară a 
comitetului parohial ţinută la 3/16 iunie 1912. 

Afanaste Hâlmăgian Adrian Ungurean 
preş . c o m . par . not . c o m . par . 

In conţelegere c u : Mihail Lucuta protopop rom. ort. 
- • — ' 1—3 

Pe baza încuviinţării Ven . Consistor din Oradea-
mare de sub Nr. 977 a, c. pentru îndeplinirea paro
hiei Tonkod (Groşi) cu filia Barnafalva (Bârzeşti) de a 
I I I clasă, se publică concurs cu termin de alegere la 
3 0 de zile dela prima publicare. 

Beneficiul constă d in : birul dela 200 Nr-e de 
căşi câte o jumătate măsură cucuruz, stolele îndatinate 
şi întregirea dotaţiunii dela stat; de locuinţă se va 
îngriji alegândul preot. 

Reflectanţii recursele lor adresate comitetului 
parohial din Groşi , au a le înainta la subscrisul pro
topop în Feketegyóros, având cu observarea § . 33 din 
regulam, pentru parohii a se prezentă la sf. biserică 
de acolo pentru a cântă ori celebră şi predică, 

Comitetul parohial. 
in conţelegere c u : Petru Serbu protopop. 

— n - 1—3 

Pentru îndeplinirea vacantei staţiuni învăţătoreşti 
I din Luncă (Biharlonka) se publică concurs cu termin 
j de alegere de 3 0 zile dela prima publicare în organul 

„Biserica şi Ş c o a l a " . 
Emolumentele încopciate cu acest post sunt : 
1. Bani gata dela comuna bisericească 600 cor. 
2. Întregirea dela stat 400 cor. 
3. Stolele îndatinate dela funcţiile la cari va 

fi poftit. 
învăţătorul ales e obligat a provedeâ strana fără 

alta remuneraţiune. 
Recursele cu documentele de lipsă sunt a se tri

mite oficiului protopopesc din Vaşcău (Vaskôh) , iar 
recurenţii să se prezinte în vre-o dumineca sau sărbă
toare la biserica din Luncă spre a se face cunoscut 
poporului . 

D in şedinţa comitetului parohial din Luncă ţinută 
la 5/18 martie 1912. 

• Comitetul parohial. 
C u consenzul meu : Adrian P. Deseanu protopresbiter. 

— • — 2 — 3 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului îtivăţă-

toresc-cantoral dela şcoala eleni, gr.-or. rom. diri Va-
leamare (Zarandpatak) se escrie concurs cu termin de 

i 30 zile dela prima publicare în foaia oficioasă „Bise-
j r ica şi Ş c o a l a " , 
j Emolumentele sunt : 
j 1. Ban i gata din cassa cult. 400 cor. 
j 2. 12 H I . bucate : jumătate grâu 1 / 2 cucuruz pre

ţuite în 138 cor. 
3. 71/2 jug. pământ învăţ, cu un venit anual de 

42 coroane. 
4. Lemne focali pentru învăţător 20 metri pre-

i ţuite în 100 cor. aduse gata la faţa locului şi pentru 
I încălzitul salei.de învăţământ separat cât vor fi de lipsă, 
j 5. întregirea salarului fuad. şi evincvenalele re-

cerute conform art. X X V I I 1907 din sperativul ajutor 
de stat care s'a cerut la timp, dar din lipsa de învă
ţător definitiv nu s : a putut obţinea încă. 

6. Pentru scripturistică 15 cor. 
7. Pentru spesele conferinţelor învăţătoreşti şi 

adunarea generală 16 cor. 
8 Pentru curatoratul şcoalei 20 cor. 
9. Cvartir liber cu 2 chilii cuină şi supraedifi-

cate precum şi grădină de legume, se obsearvă că 
cvartirul învăţ, e separat de sala de învăţământ ce 
s'a edificat acum şi e corespunzătoare întru toate legii. 

Alesul învăţător-cantor e îndatorat să provadă 
cantoratul în şi afară de biserica fără alta remuneraţie 
şi se catehizeze elevii regulat având a-i conduce şi la 
biserică. Dări le după pământul şi venitele învăţătoreşti 
va aveà să le supoarte alesul. 

Reflectanţii sunt poftiţi să -ş i suştearnă recursele 
lor adjustate eonf. § -u lu i 60 din „Regulam, p. învăţ." 

S şi adresate comitetului paroh, din Valeamare, pe calea 
j oficiului protoprezb. din Ha lmag iu (Nagyhalmâgy) şi 
I să se prezenteze în vre-o duminecă ori sărbătoare în 
| biserica din Valeamare spre a-şi arăta desteritatea în 
j cant şi tipic făeându-se astfel cunoscut poporului . 
| D in şedinţa comitetului parohial din Valeamare 
; dela 19 iunie (2 iulie) 1912. 
! loan Serac Mihai Oancea 

p a r o h preş . c o m . par. not. c o m . par . 

I n conţelegere cu mine : Cornel Lazar protoprezbiter 
inspector şcolar. 

- G — 2 - 3 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III. Dumbrava 
cu filia Roştoci (protoprezbiteratul Halmagiului ) deve
nită vacantă prin strămutarea fostului paroh în alt 
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protopopiat, amăsurat ordinului Ven. Consistor diec. 
Nr. 7286/1911, prin aceste se escrie concurs cu 
termin de 30 zile delà prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Birul parohial legal delà 132 numere de casă. 
2 Stolele legale uzitate în parohie. 
3. întregirea dotaţiei cu ajutor delà stat. 
4. Nefiind casă parohială alesul va avea să se 

îngrijească de locuinţă pe spesele sale proprii. 
Alesul este îndatorat se catehizeze la şcoala din 

Dumbrava fără altă remuneraţie, şi va solvi toate dă
rile după beneficiile sale preoţeşti. 

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi suşterne recursele 
instruate conform regulamentului pentru parohii şi 
adresate comitetului paroh, din Dumbrava-Rostoci în 
terminul concursua! pe calea oficiului protoprezbit. 
din Halmagiu (Nagyhalmâgy). 

Se pofteşte ca reflectanţii sub durata concursu
lui să se prezenteze în vre-o dumineca ori sărbătoare 
în bisericile din parohie spre a-şi arătă desteritatea 
în cant şi tipic eventual în serviciul dumnezeesc şi 
predică. 

Comitetul parohial din Dumbrava-Rostoci. 
In conţelegere cu mine: Cornel Lazar protoprezbiter. 

- • — 2 - 3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţătoare la 

şcoala confes. gr.-or. rom. din Răchita, tractul Belin-
ţului, se escrie concurs cu termin de 30 zile delà 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. In bani gata 730 cor.; 
2. delà 150 nri câte I2V2 klgr. cucuruz în boambe ; 

peste tot 1875 kgr., preţuit tn 225 cor. 30 fii. ; 
3. un jugăr de pământ arător, preţuit în 45 cor , 

după care aleasa are a solvi dările; 
4. pentru conferinţă, dacă participă, 20 cor. ; 
5. pentru scripturistică 10 coroane ; 
6. locuinţă în natură, cu supraedificate şi intra

vilan lângă ea. 
De încălzirea salei de învăţământ se va îngriji 

comuna bisericească. 
Aleasa e datoare se instrueze şcolarii şi şcolări

ţele din cl. I şi a ii-a în cântări ; pe toate şcolăriţele 
să le înveţe lucrul de mână; ear în dumineci şi în 
sărbători, să le conducă la s. biserică şi să susţină 
ordinea intre ele. 

Petiţiile concursuale, adjustate în regulă, sunt a 
se trimite comitetului parohial din Răchita (Reketyô, 
u. p. Igazfalva — Rakitta, Krassô-Szôrény-megye), pe ca
lea oficiului protopopesc din Belinţ (Belencze, Te
rnes megye). — 

Reflectantele sunt poftite a se prezentă în ter
minul concursua], într'o duminecă sau într'o sărbă
toare în s. biserică, spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Concurentele, cari sunt mai de mult în funcţie, 
au să producă şi atestat de serviciu şi conduită, delà 
protopopul concernent. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Gherasim Sêrb protoprezbiter. 

- • — 2—3 

în conformitate cu rezoluţiunea Ven Consistor 
gr. or. rom. din Arad de sub Nr. 2473/912, cu aceasta 
se escrie de nou concurs pe staţiunea învăţătorească 
vacantă din Buzad protopresb. Lipovei, cu termin de 
30 zile delà prima publicare în organul oficios „Bi

serica şi Şcoala" pe lângă următoarele emolumente : 
1. în bani gata 1000 cor 2. Locuinţă în natură 

cu grădină de legumi, în preţ de 120 cor. 3. Pentru 
conferinţă 20 cor. şi pentru scripturistică 10 cor. 4. 
Delà înmormântări unde va fi poftit delà copii până 
la 7 ani : 60 fil. ; delà cei trecuţi de 7 ani, precum 
şi delà cei ce se bagă în biserică 1 coroană, delà 
cei cu iiturgie 2 coroane. Cvincvenalele ce vor cere 
delà stat. 

De curăţenia locuinţei învăţământului pe din lâ-
untru şi pe din afară se va îngriji alegându-1 învăţă
tor, iar de încălzitul salei de învăţământ se va îngriji 
comuna bisericească. 

Alegându-1 învăţător va avea să provadă canto-
ratul în şi afară de sfânta biserică şi să instrueze 
elevii în cântările bisericeşti şi să conducă elevii în 
dumineci şi sărbători la sf! biserică fără altă remu-
neraţiune. 

Ceice doresc a ocupă acest post învăţătoresc, 
vor avea a-şi înainta recursele lor adjustate conform 
Regulamentului şi adresate comitetului parohial gr.-
or. rom. din Buzad, Prea On. Oficiu ppesc în Lipova 
(Lippa) până la terminul indicat, având a-se prezenta 
în acest timp în sfânta biserică spre a-şi arătă de
steritatea în cele cantorale. 

Buzad, 24 Aprilie (7 Maiu) 1911. 
Comitetul parohial. '. 

în conţelegere cu : Fabriciu Manuilâ, protopresbiter 
inspector de scoale. 

- • - . 2—3' 
Pe baza ordinului Ven. Conzistor de sub Nr. 

2362/912 prin aceasta se escrie de nou concurs pen
tru îndeplinirea postului învăţătoresc laf şcoala con
fesională gr.-or. rom din Bruznic (Marosborosznok) 
protopopiatul Lipovei, cu termin de recurgere 30 zile 
delà prima publicare în organul oficios „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele : 1. Salar în bani gata 1000 cor. 
2. Cortel liber în edificiul şcolar vechiu. 3. Delà în
mormântări 60 fii. şi când se duce mortul în biserică 
1 cor. cu Iiturgie 2 cor. 4. Conferinţa înv. 30 cor. 

i 5. Scripturistică înv. 20 cor. 6 i / i jughere grădină pen-
j tru legume. 
I Alesul învăţător este îndatorat a purtă cantora-
! tul în şi afară de biserică, a instruă tinerimea şcolară 
j precum şi pe cea eşită din şcoală în cântările bise-
j riceşti şi tipic, a instruă şi conduce corul bisericesc 
j existent, pentru care ca remuneraţiune va aveăjumă-
I tate din toate venitele funcţiunilor cu corul, a purtă 
I agendele scripturistice a comitetului şi sinodului pa-
j rohial, a face socotele parohiale pentru o remunera-
I ţiune de 50 coroane. 
j în lipsa de concurenţi bărbaţi, se admit a con-
; curge şi învăţătoare, cari în caz că ar deveni alese 

sunt îndatorate a se ingriji de prevederea cantoratului 
pe spesele proprii. 

Recurenţii au a-şi subşterne recursele lor Prea 
On. Oficiu protopopesc în Lipova (Lippa) fiind adre
sate comitetului parohial din Bruznic şi a se prezenta 
în vre-o duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică 
din loc spre a-şi arătă desteritatea în cant, tipic şi 
note, dar nu în ziua de alegere. 

Bruznic la 28 august (10 septemvrie) 1911. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protppopul tractual : Fabriciu Ma-
1 nuilă, inspector de scoale. 
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